

注重批判性思维能力培养的 思想政治理论课教学思考

——以“形势与政策”课程为例

刘 琦

(唐山学院 社科部,河北 唐山 063000)

摘要:“形势与政策”是高校思想政治理论课之一,在授课过程中运用问题引导的显性方式使学生独立思考,利用课外实践、暑期社会实践等隐性方式潜移默化地对学生进行批判性思考的引导,这些有利于学生批判性思维能力的提高。

关键词:批判性思维;思想政治理论课;“形势与政策”

中图分类号:G420 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)03-0084-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.03.017

Reflections on the Teaching of Ideological and Political Theory Courses Focusing on the Cultivation of Critical Thinking Ability: “Situation and Policy” as an Example

LIU Qi

(Department of Social Science, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: “Situation and policy” is one of the ideological and political theory courses in the universities. With the problem-leading as the dominant teaching method in this course, the author tries to guide students to think independently. Extracurricular practice, social practice in summer vacation as the recessive methods are used to direct the students to think critically, which proves to be very helpful to train the critical thinking of the students.

Key Words: critical thinking; ideological and political theory courses; situation and policy

2018年4月12日,教育部印发的《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》指出,思想政治理论课承担着对大学生进行系统的马克思主义理论教育的任务,是巩固马克思主义在高校意识形态领域的主干渠道和核心课程,是加强和改进高校思想政治工作、实现高等教

育内涵式发展的灵魂课程。新时代,高校要充分发挥思想政治理论课对学生的引领作用,培养担当民族复兴大任的时代新人,就应该下大力气改善课堂效果,提升学生的获得感。因此,教师就不能把思想政治教育简单等同于政治教育,在教学中只是采用“填鸭式”的灌输

基金项目:河北省社会科学基金项目(HB17JY080)

作者简介:刘琪(1987—),男,河北唐山人,讲师,博士,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

教育,而是应该引导学生对所学内容进行辩证的思考、批判的思考,要培养学生追本溯源,善于提问的能力,让学生对所学内容知其然,亦知其所以然。这种惯于反思、善于追问的良好品质实则就是学生批判性思维的体现。只有将思想政治教育对人的引导作用与批判性思维的培养结合起来,使学生通过自己的分析理解对所学内容产生兴趣,进行深一层的追问,才能使思想政治教育精神入脑入心,才能使思想政治理论课的教学效果见行见效,也只有这样,才能真正达到立德树人的育人效果。

1 批判性思维的概念

学界有多种关于批判性思维的定义。现依据 46 位学者共同研究制定出的“专家共识声明”来界定批判性思维:“我们认为批判性思维是有目的的、有规则的判断过程,这个判断过程产生了对证据、观念、方法、标准或者语境的注解、分析、评价、推理和解释。”^[1]根据此定义,批判性思维是一种高阶思维,它是根据一定的标准,对既有观点进行合乎理性的分析与评价的思维活动。在批判性思维的指导下,主体不会随意接受一种观点,而是对既有观点进行怀疑进而验证其真伪。可见,批判性思维重在批判,质疑性是其最本质的特征。因此,批判性思维是现代合格公民所应具备的基本素养之一。

在中国教育界,很多专家学者也都对批判性思维有过介绍,并在不同学科中有过教学应用。据《光明日报》2018 年 5 月 21 日的报道,清华大学将在 2018 级学生中启动“写作与沟通”必修课,2020 年覆盖所有本科生。清华大学教务处处长、课程共同负责人彭刚谈到开设这门课的目的时说:“‘写作与沟通’课程定位为非文学写作,偏向于逻辑性写作或说理写作,以期通过高挑战度的小班训练,显著提升学生的写作表达能力、提高沟通交流能力、培养逻辑思维和批判性思维的能力。”“写作水平在很大程度上是思维水平的体现,写作训练首先是思维训练。希望经过持续不断努力,开好这门课,让它在今后所有清华学生成长过程中留下深刻印记。”^[2]清华大学开设的“写作与沟通”课就是重

点培养学生的批判性思维,使学生具备独立思考、善于提问、合理论证的能力。

2 高校思想政治理论课与批判性思维的逻辑关系

由于高校思想政治教育界对批判性思维缺少足够的重视,我国高校思想政治理论课在课程设置方面较少关注学生批判性思维能力的培养。实则,高校思想政治理论课的授课内容为学生批判性思维能力的培养提供了丰富的教学资源,而学生批判性思维能力的养成亦为高校思想政治理论课的良好教学效果提供了保证,二者是相辅相成、并行不悖的。高校思想政治理论课应该成为培养青年学生批判性思维能力的重要阵地。

2.1 大学生批判性思维能力的养成是理解并继承马克思主义理论批判内核的必然要求

我国高校的思想政治教育始终坚持以马克思主义理论为指导思想和行动指南。马克思主义理论本身就具有强烈的批判性。从马克思主义的发展历史来看,马克思、恩格斯批判地继承人类社会的优秀成果,尤其是在德国古典哲学、英国古典政治经济学和英法空想社会主义的基础上创立的。列宁以一个真正马克思主义者的态度,批判地发展了马克思无产阶级革命理论。他深刻分析了 19 世纪末 20 世纪初世界历史条件的变化,得出了社会主义可能在一国或几个国家首先取得胜利的结论,从而指导俄国通过暴力革命建立了世界上第一个社会主义国家。中国共产党人不迷信权威、不依于教条,批判地继承前苏联的革命和建设经验,将马克思列宁主义和中国具体国情结合起来,创立了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化。十九大之后,我们党在理论上又一次实现了与时俱进,产生了马克思主义中国化的最新理论成果——习近平新时代中国特色社会主义思想,这一思想是我们党必须长期坚持的指导思想。

从马克思主义理论本身来看,马克思主义

坚持彻底的唯物主义,唯物辩证法“在对现存事物的肯定的理解中同时包含对现存事物的否定的理解”^[3]。恩格斯指出,在辩证哲学面前,“不存在任何最终的东西、绝对的东西、神圣的东西;它指出所有一切事物的暂时性;在它面前,除了生成和灭亡的不断过程,无止境地由低级上升到高级的不断过程,什么都没有存在”^[4]。这种批判、革命的精神贯穿在整个马克思主义理论之中,因而高校的思想政治教育要求学生应该具备一定的批判性思维能力,这是深入理解马克思主义理论的必要条件,也是继承马克思主义批判精神的重要素质。

2.2 大学生批判性思维能力的养成是抵制意识形态领域中错误思潮、网络或生活中错误理念的有力武器

西方反华势力从没有停止过对国人尤其是青年学生从意识形态方面进行颠覆。他们通过一些人们时常讨论的话题,例如所谓的民主、自由、人权等,否定中国主流意识形态,宣传西方的意识形态;通过渲染“马克思主义过时论”“社会主义终结论”等错误思想来混淆视听,企图扰乱青年学生的思想,影响他们对国家的深厚感情和坚贞信念。

此外,当今时代,网络对青年学生的认知方式产生了巨大的影响,越来越多的青年学生通过网络去了解世界,当涉及到爱国主义、民族情感、道德与法律的冲突问题时,由于青年学生过分依赖、相信网络上的观点、评价,加之缺乏一定的批判性思维,因此他们的反映往往简单直接,缺乏理性思考,容易偏听偏信。

面对上述情况,青年学生应该保持高度警惕,善于甄别这些奇谈怪调的荒谬之处,勇于和西方反华势力、不法分子作斗争。同时,对于网络中的言论也应该认真识别真伪,对造谣生事、哗众取宠的事件坚决不能跟风传谣,要做到“谣言止于智者”。而要想做到这些首先就是具备批判性思维的能力,能够对言论进行批判性的思考。

当代青年学生是祖国未来的期望,他们承担着建设中国特色社会主义、实现“两个一百

年”奋斗目标的重要历史使命。增强青年学生的理性分析能力和辨识能力,才能够戳穿敌对分子的阴谋,不受有悖于我国社会主义核心价值观的理念的影响,坚定不移地为中国特色社会主义事业奋斗终身。

2.3 大学生批判性思维能力的养成是提升高校思想政治理论课的感召力、增强教学效果的必备条件

高校思想政治理论课内容丰富,涵盖了马克思主义理论、历史、法律、道德、时事、国际关系等内容。这些内容本应该能够引起大学生们的兴趣,使得他们对某些问题展开热烈讨论,思想政治理论课本应该成为培养大学生批判性思维的最佳课程。然而,现实却是,在授课过程中有些老师更倾向于理论灌输,重在向学生提供一些认知结论,而缺少对得出该结论的过程的分析,这就使得学生们认为思想政治理论课上讲授的知识只是一些死板的教条,只需要死记硬背记住就可以了。这就使得学生们在思想政治理论课上的积极性和主动性不足,对思想政治理论课缺乏兴趣,这也是部分学生将思想政治理论课称为“水课”的主要原因。

面对现状,教师在课上应该多采用 PBL 教学模式、案例式教学、对话式教学、辩论式教学等方法,注重引导学生进行批判性的思考,引导学生勇于张口提出问题,善于开动大脑分析问题,敢于开口评价问题。只有这样才能重塑高校思想政治理论课的形象,使学生有更多的“获得感”,真正发挥高校思想政治理论课的育人功能。

马尔库塞在《单向度的人》中分析了发达工业社会是一个“没有反对派的单向度的社会”。人在技术统治之下只有“单向度的思想”,成为“单向度的人”。每一个青年学生都应该拒绝做这种“单向度的人”,而是应该努力成为一个勤于思考、惯于发问、善于反思的人,一个具备批判性思维能力的人,一个“健全的人”。高校思想政治理论课应当主动担负起培养、发展学生批判性思维的任务,这是思想政治理论课的必然责任,也是我国教育的题中应有之意。

3 基于批判性思维能力培养的“形势与政策”课程教学实例

中国共产党第十九次全国代表大会于2017年10月18日至10月24日在北京胜利召开。这次大会是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

2017年11月1日,中共中央办公厅印发《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的决定》,要求把学习党的十九大精神作为学校思想教育和课堂教学的重要内容。“形势与政策”就在第一时间向学生介绍了党的十九大报告的相关内容,贯彻落实党中央将十九大精神进教材、进课堂、进头脑的重要指示。

本着让学生更为深入地理解十九大报告的内容和伟大意义以及培养他们批判性思维能力的双重目的,从以下几个方面对“形势与政策”课程进行了统筹设计。

一是确定教学目标。本学期的“形势与政策”课程的教学目标就是不仅要使学生学懂、弄通十九大报告的内容,领会十九大精神,而且要把十九大精神贯彻到实处。当代大学生正处在中国特色社会主义新时代,大学生应该珍惜历史机遇,胸怀中华民族伟大复兴的中国梦,立志为新时代贡献青春力量。

同时,教师在开课前将批判性思维理论的基本内容向学生们进行介绍,比如对论证及其结构、评价信息来源的可信性分析、谬误及其表现、对论证的评价等。这些内容为学生在课堂上对接收到的思想政治教育内容进行批判性思考奠定了基础。

二是设计教学问题。教师们通过集体备课设计了如下问题。

通读完十九大报告,你觉得十九大的关键词有哪些?哪一个关键词最能触动你,为什么?

中国特色社会主义进入了新时代中的“新”体现在何处?

中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾发生了怎样的变化?你怎么理解这种

变化?为什么会发生这种变化?

请阅读发表于2017年第24期《求是》上的《新时代推进理论和实践创新的光辉篇章——论党的十九大报告的十二个创新亮点》一文,在众多的创新点中,你对哪一个创新点理解最深刻?为什么?

习近平新时代中国特色社会主义思想主要包括哪些内容,有什么样的重大意义?

十九大报告可分为十三个专题,你对哪个专题最感兴趣?为什么?

你认为自己应该如何去践行十九大精神?

三是自愿结成小组,进行小组学习。各班级按自愿的原则分成若干五人或六人小组。小组成员主要有以下任务:查找资料、分析资料、多媒体制作、小组发言。授课教师提倡在发挥个人长处的基础上选择任务,如果问题不止一个,建议轮流选择不同任务,体验不同分工。

将教师们设计的题目发给各小组,每个小组任选其一。同时要求一个题目必须要有两个小组或两个以上的小组选择。这些题目都没有固定标准的答案,各组根据所查阅的资料立论陈述。但需要注意的是,在得出结论之前,要对查阅到的资料进行去粗取精、去伪存真的鉴别分析。小组成员可以各抒己见,展开讨论,把对问题的理解引向深处,最后求同存异,给出一个小组成员都认可的观点。小组长宏观把握本组完成任务的进度,重在保质保量地完成分配给每一小组的问题。

培养学生批判性思维的教学就是要借助于问题策略,以解决问题为核心。这一步骤主要是让学生带着问题去阅读十九大报告,并且通过各种渠道去思考问题、解决问题,通过这种自主探究式的学习,希望学生对报告的内容有自己的理解,并能针对部分内容提出问题,进行反思。这一步骤重在锻炼学生们的搜集资料、整合资料、分析资料以及团队协作的能力。

四是小组成果汇报。各组以PPT、视频、情景模拟等形式将最终的讨论结果向全班同学进行展示。

五是课上评价和反思。各小组报告后,要

求同学们进行自我评价和对他组进行评价。

在这一步骤中,自我评价主要是让各组同学讲述本组在分析问题时的思路,是从哪几个方面来理解问题进而搜集资料的。同时,让学生反思在查找材料、分析材料时遇到了哪些问题,能否积极地面对问题、正视问题,小组成员能否齐心协力寻求解决问题的方法。

由于同一个题目基本都有两个小组选择,因此每个小组在展示本组成果的同时也要注意听取其他小组的展示,注意分析他组同学在陈述观点时所引用的支撑材料是否充足、运用的分析方法是否得当、得出的结论是否全面。对他组进行评价主要就是从论据、论证方式和观点三个方面进行评析,指出可取之处和待改进或继续加深的地方。此外,教师也要对每组学生语言表达的流利性、在分析问题时所体现出的批判性思维技能进行全面评价。

自我反思和对他组评价这一环节尤为重要,它可以使学生发现思维的漏洞,及时总结经验,为以后进行准确有效的批判性思考奠定基础。总体而言,这一步骤主要锻炼学生的表达能力、对内容的理解能力、解释能力以及运用批判性思维的能力。

六是教师课上总结。教师作为指导者,在整个教学环节中起着引领作用。教师要准确把握小组发言时间,有效控制课堂节奏,充分调动学生的积极性,有针对性地启发和激励学生思考。同时,在课程最后,教师要从两个方面进行总结:其一,对本节课讲述的十九大报告内容的理解;其二,对各组同学在展示成果时批判性思维能力运用的总结评价。上述两个方面的结合,使得高校思想政治理论课在对学生进行思想政治教育和培养学生的批判性思维能力两方面发挥了重要作用。

结课后,任课教师与学生代表进行了座谈,学生们就本学期课程所采用的教学模式和收获畅所欲言,大多数学生表示在课前就相关问题进行充分准备,可以更有针对性地听老师的讲解。此外,在课上运用这种思考问题的模式:聚焦一个问题、对问题进行细致的考察、得出一个

有充分理由支持的判断(结论)使得学生们对相关问题有了自己的思考,可以对内容理解得更为全面、透彻,相比较于之前的满堂接受老师所讲解的内容,这样的学习提升了学生辩证思考、批判性思考的水平,使学生有更多的获得感。通过对十九大报告的学习,学生切实体会到近五年来中国取得的伟大成就,真切地感受到科学社会主义在中国仍然焕发出强大的生机,对祖国的未来发展充满了信心,坚定了为实现中华民族伟大复兴的志向。

总体而言,注重批判性思维的教学模式以学生为主体、以过程为手段,以分析和解决问题为中心,重视发挥学生的积极性和主观能动性,注重真正的能力培养。这一模式中,所有教学环节的设计,都旨在帮助学生在面对问题时能主动地、批判地思考,从而找到一个合理的解决方法。运用上述方法教授“形势与政策”尚在尝试之中,还有些不尽如人意的地方,授课教师要根据授课内容和学生的特点适时调整授课方式,要多反思、多沟通,使这种教学方法日臻完善,真正达到让学生及时了解国内外的时事以及培养他们批判性思维能力的双重目的。

4 通过“形势与政策”课程培养学生批判性思维的隐性教学方法

“形势与政策”课程一定要牢牢把握住课堂教学这一关键环节,充分利用课上时间,带领同学们进行批判性的思考,这属于显性的教学方法。此外,还有一些隐性的教学方法可以采用。

“形势与政策”课程每学期都要求进行课外实践,学校组织学生进行社会调查、去社区服务、参观红色革命教育基地等,2019年新增组织学生去社区宣讲十九大报告的内容。这些社会实践活动使得学生可以直面社会现实问题,给了他们运用批判性思维去分析、解决社会现实问题的机会。同时,社会实践也可以检验学生批判性思维的运用是否正确,这符合马克思主义的“从实践到认识,从认识到实践”的科学认识论。

每年暑期,校团委组织的大学生社会实践

活动都要求每个团队配备一名思想政治理论课的教师作为指导教师,借学生深入社会进行实践的机会,教师们可以引导学生批判地看待社会中存在的一些问题,尝试找出这些问题产生的原因和解决的方法。这些都是在潜移默化地引导学生去进行批判性的思考。

实则,批判性思维包括批判性技能与批判性精神两部分,批判性技能通过一些方法是可以训练的,做一个有批判性精神、敢于提出问题的终身学习者也是至关重要的。而批判性精神的培养不是一朝一夕、一蹴而就的事情,是需要学生在长期的耳濡目染的环境下形成的,因此,在“形势与政策”课乃至所有的思想政治理论课上,学生都不应该盲目地轻信教材、教师和标准答案,对感到疑惑的问题应该敢于质疑,要有一种问题意识,要主动培养自己提出问题、分析问题继而解决问题的能力。只有这样,大学生才能真正提高自身的批判性思维能力,同时也能感受思想政治理论课的意义与价值,改善思想政治理论课的教学效果。

总之,正如多拉·蒙维尔所说“批判性思维是推动知识社会前进的主要动力”^[5]。批判性思维是一种不可缺少的探究工具,与辩证思维、创新思维的形成有密不可分的关系。培养大学生的批判性思维能力有很多途径,将学生批判

(上接第48页)

- [2] 刘兴中,韩鑫,黎荣,等.基于数据挖掘的产品族规划方法[J].机械设计与研究,2018(5):7.
- [3] 张云帆,刘卓.基于品牌意象基因提取的产品族造型设计[J].机械设计,2018(3):105.
- [4] 程贤福,高东山,万丽云.基于双层规划的参数化产品族优化设计[J].机械设计与研究,2018(3):140.
- [5] SURI J F, MARSH M. Scenario building

性思维的培养融入思想政治理论课之中也是一条不容忽视的路径,教师一定要把握住高校思想政治理论课受众之广、影响范围之大的特点,充分利用显性和隐性的教育方法来培养、发展学生的批判性思维,这是高校思想政治理论界义不容辞的责任。

参考文献:

- [1] 董毓.批判性思维原理和方法:走向新的认知和实践[M].北京:高等教育出版社,2010:3.
- [2] 清华将在2018级学生中启动“写作与沟通”必修课,2020年覆盖所有本科生[EB/OL].[2018-05-21].<http://www.sohu.com/a/232333376-372532>.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1972:218.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集:第4卷[M].北京:人民出版社,2009:270.
- [5] 肖微微.思政教育与大学生批判性思维培养意义研究[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),2014(10):30-31.

(责任编辑:李亚平)

as an ergonomics method in consumer-product design[J]. Applied Ergonomics, 2000,31(2):151-157.

- [6] YU W A, HYUNG J A, SUNG J P. Knowledge and case-based reasoning for customization of software processes-a hybrid approach[J]. International Journal of Software Engineering and Knowledge Engineering,2003,13(3):293-312.

(责任编辑:夏玉玲)